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A Szanfeák-vasut és a

A berlini kongresszus belátva a Duna 
folyónak, mint a nemzetközi közlekedés jelen­
tékeny tényezőjének, fontosságát, a hajózás elé 
gördülő összes akadályok leküzdésére alakí­
totta a Galacban székelő Duna-bizottságot. A 
szabad közlekedést gátló akadályok közül főleg 
a vaskapunak áttörése és a Duna deltájának 
szabályozása és kimélyitese került szóba. Az 
utóbbit a Duna-bizottság hatáskörébe utalták, 
az előbbi feladat teljesítésével azonban Ausz­
tria-,Magyarországot hízták meg, inig viszont 
Ausztria a territorális viszonyok folytán Ma­
gyarországra hárította eme fontosnak látszó 
terv keresztülvitelét. Mi magyarok kapva kap­
tunk a jó alkalmon és belefektettük millióinkat 
a Duna medrébe azon vérmes reményben, 
hogy a tengeri hajók feljöhetve Orvosáig, az 
ország határán Braila és üalae mintájára első­
rangú kikötő fog alakulni, mely hivatva lesz az 
átrakodás! forgalmat a tengeri és folyami hajók 
között lebonyolítani. A befelé jövő uszályok 
vontatására külön láncos hajót építettünk, Or- 
sován az átrakodás! forgalom megkönnyítésére, 
külön pályaudvart építettünk a kifalazott Duna 
partján és minden erőlködésünk dacára még 
ma rosszabb a helyzet, mint annak előtte, mert 
még azon tömegáru-forgalom is, amely régeb­
ben ezt az utat vette igénybe Ausztria és Né­
metország felé, a megváltozott kereskedelmi 
konjunktúrák és a hajóstársaságok versenye 
folytán létesült egyéb kedvezőbb viszonylatok 
következtében az aldunai utat választja, még a 
közeli szerb és román területekről is. Ilyen­
formán a mai helyzet az, hogy a Vaskapunál 
szedett illetékek még az adminisztratív költsé­
geket sem fedezik, nem hogy kilátás lenne 
arra, hogy valamikor a befektetett tőke kama­
tait meghoznák.

A fentemlitett berlini kongresszus továbbá 
monarchiánk auspiciuma alá sorozta Bosznia- 
és Hercegovinát a török szultán fen hatóságának 
fentartásával. Egy teljesen vad országot vérünk­
kel és pénzünkkel hosszú évek során virágzó 
tartománynyá tettünk. Vasúti vonalakkal hálóz­
tuk be, gyáripart létesítettünk, bányákat nyitot­
tunk, erdőket neveltünk és most minden igye­
kezetünknek természetszetszerüleg oda kell irá­
nyulnia, hogy eme vállalkozásból, mely annyi 
temérdek áldozatba került, végre-valóhára némi 
hasznot is huzhassunk.

Mindezideig a keleti államokkal hiányzó 
vasúti összeköttetés folytán munkánk gyümöl­
csét nem igen élvezhettük. A be- és 'kiviteli 
kereskedelem az okkupáit területeket eddig cse­
kély mértékben vette igénybe még átmeneti 
irányzatban is, dacára annak, hogy újabban 
már két modern kikötő — Gravosa'és Metko- 
vich áll a hajózási és vasúti érintkezés ren­
delkezésére Régóta táplált reményeket valósí­
tott tehát meg a legújabban tervbe vett szand­
zsák vasút kérdése.

Monarchiánk mindkét tényezőjének keres­
kedelme a keleten kell, hogy keresse fogyasztó 
piacát, mely kelethez már földrajzi fekvésénél 
fogva is szorosan kapcsolva van. Sajat hazánk 
kivitele kereskedelme, eltekintve a tömegáruként 
kivitelre kerülő nyersanyagoktól, már évek óta 
igen szép tért hódított magának a Balkán ál­
lamaiba n.

Baross Gábor lángelméjével belátta, hogy 
kezdetleges iparunk fejlesztésűre csakis a Ital­
kán államait leltet előnyösen felhasználnunk. 
Az általa alapított Kereskedelmi Muzeum ki­
rendeltségei, melynek buzgó (bár anyagilag 
nem valami fényesen javadalmazott) apostolai

nagyobbára a szintén általa alapított Keleti Ke­
reskedelmi Akadémia végzett ha Igatói sorából 
kerülnek ki, a magyar kivitelnek már is szá­
mottevő arányt biztosított, de sajnos nagyob­
bára csak ott, ahol az idegen nemzetek verse­
nye a közlekedési és tp ;lvi nehézségek folytán 
csak kevéssé érvényesülhet, minek oka csakis 
iparcikkeink alacsonyabb minőségében keres­
hető egyforma árak mellett.

Kiviteli kereskedelmünknek a Balkán felé 
két ut áll nyitva. Egyik a nemzetközi egyez­
mények folytán teljesen szabaddá tett vízi út a 
Dunán, a másik a keleti vasúti vonal. Kivite­
lünk mindenkoron a vízi utat tartotta előnyö­
sebbnek és ezt igyekszik felhasználni a lehető­
ség arányában, mig a vasút szolgálatát csak a 
kimért szükség szerint veszi igénybe. De a 
vízi ut az év egy részében, a téli évad alatt, 
igénybe nem vehető és ilyenkor a vasúti vonal 
képezi az egyetlen szállítási módozatot. A ka­
iét! vasutak fejletlensége folytán azonban ezen 
idő alatt igen sok számottevő piac meg sem 
közelíthető, más piac ellenben csak igen nagy 
kerülővel és ezzel járó telkeden költséggel 
közelíthető meg. Ehhez járul még a keleti álla­
mok vasutainak megbízhatatlansága, adminisz­
trációinak fegyelmezetlensége, melyek követ­
kezményeit nem egy ízben az exportáló keres­
kedő kénytelen elviselni.

Örömmel kell tehát fogadnunk egy olyan 
tervet, amely kiviteli kereskedelmünk részére 
egy uj vonalat nyit meg, mely utóbbi függet­
lenné tesz bennüket jó részben attól, hogy bi­
zonyos viszonylatokban több keleti vasúttársaság 
szolgálatát kelljen igényelnünk, eltekintve a 
szállithatás fokozattabb gyorsaságától. Az uj 
vonalnak kiépítése természetszerűleg maga után 
fogja vonni az oly soká stagnáló balkán vona­
laknak fejlesztését, melyek szolgálatát mind 
mai napig, főleg az európai török birodalom­
ban nagyrészt a rómaiak idejéből való és je­
lenleg meglehetősen rossz karban levő ország­
utak végzik.

A balkán államok feszült figyelemmé 
néznek e terv megvalósításának elébe, me r 
látják saját érdekeik fellendülésének lehetősé­
gét is. A porta mindeddig ridegen elzárkózott 
az őt környező államok minden oly nemű ter­
vezete elől, mely oda irányult, hogy a meg­
lévő török vonalakkal is bár összeköttetést 
nyerjenek.

Görögország mindezideig nem tudta ki­
vinni a csatlakozás létesítését, melynek folytán 
még ma is a többi államoktól teljesen elszige­
telve áll. Burgária kereskedelme a porta eme 
maradi magatartása folytán teljesen alá van 
vetve egyrészt Szerbia, másrészt Törökország 
politikájának. Szerbia nemkülönben egy régi 
vágyának teljesülését látja közeledni, amennyi­
be ’ délnek irányuló fővonalának Nis-Üszkü- 
bön át az Adriai tenger partjához való veze­
tésével, melynek tervezett végpontja San Gio­
vanni dl Medua volna, kereskedelme közvet­
lenebb és élénkebh lendületet venne a nyugati 
államok felé. Románia bizonyára késleltetné az 
oly régen tervbe vett áthidalását a Dunának 
Sislovonál a bulgár részszel, miáltal közvetle­
nebb érintkezést biztosíthatna magának a Bul­
gária és Törökország felé irányuló forgalmá­
ban, viszont Bulgáriának ezzel lehetővé tenné 
a közvetlenebb forgalmat, függetlenül Szerbiá­
tól, a nyugati államokkal és így első sorban 
Magyarországgal.

A nagyhatalmak közül Olaszország szin­
tén kedvezőn fogadja ezen tervet, amennyiben

a szemben levő Albániában meglehetősen ér­
dekelve van es kereskedelmének ezáltal na­
gyobb tér nyílna a török birodalom egyéb ré­
szeiben is. A többi államok, mint Franciaor­
szág, Svájc és Anglia szintén ezen terv mel­
lett vannak, mert lehetővé tenné rajok nézve, 
hogy a Dardanellák-Eekete tenger és Duna 
megkerülésével szolgált eddigi piacokat, a jö­
vőben előnyösebben közelíthessék meg egy­
részt, másrészt függetleníthessék teljesen ma­
gokai Németország és Ausztria vasúti politiká­
jától.

Résen kell azonban lennünk, hogy ezen 
államok versenyében a vezető szerepet magunk­
nak biztosítsuk, nehogy a tűz höl kikapart 
gesztenyét más költse el jó étvágygyal. Amint 
az IIj területen átszáguldó vonal éles fittyje 
százados tétlenségből .riasztja fel az embere­
ket, és sürgő, tevékeny élet fakad a sínpár ut­
ján, haladéktalanul ott kell teremnie a magyar 
kereskedőnek és éber szemmel, szilárd alappal 
kell lábát megvetnie az uj piacon, amely ön- 
önmagának boldogulását, hazánknak pedig vi­
rágozást és jólétet van hivatva hozni.

Zimai János György.

Befellegzett
a visszarendeltségnek, ahogy mi elnevez­

tük, amikor Fiúméba kriendeltetett, hogy sze­
gény visszavándorló véreinket tanácsokkal, út­
baigazításokkal és munkával lássa el. A mo­
noklit munkakötvetitésnek tehát vége. A mi­
nisztériumi alkalmazottak több hónapi vendég­
szereplés után visszetértek Budapestre, ahol 
bizonyára ők is boldogabbaknak érzik magu­
kat. Ott legalább több terük nyílik a szórako­
zásra és mutatásra. A fiumei társas élet unal­
mas és egyhangú, nem olyan embernek való, 
aki az élet gyönyöreit akarja élvezni. Fiume 
kikötő város, ahol van élénkség, idegenforga­
lom, de egyéb semmi. Fiúméban a munka 
embereinek nyílik terük az érvényesülésre. Fi­
úméban dolgozni, munkálkodni kell gazdasági 
érdekeink érvényesüléséé!. A munkaközvetítőnek 
ugyan nem ez volt a feladata, de azért nem 
vált be. Hosszú működése alatt semmi ered­
ményt nem tudott felmutatni s bevált a mi 
jóslatunk : a monoklis munkaközvetítés csődöt 
mondott. A kormány sok ezer koronát fordít­
hatott volna más célra, ha praktikus észszel, 
józan ügyszeretettel látott volna a munkaköz­
vetítés megoldásához.

Végre is be kellett látnia a kormánynak, 
hogy a visszavándorlók munkaközvetítésének 
nem ez a módja. S megtörtént a visszarende­
lés. A visszavándorlók érdekeinek szolgálását a 
kormány a gyáriparosok országos szövetségére 
bízta. Hogy a megoldás jó-e, majd elválik. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a gyáriparosok 
szövetsége az intézményt nem állami mintára 
fogja kezelni. Nem hazafias szónoklatokkal és 
piros munkaalkalmi kimutatásokkal, hanem 
gyakorlati és egyszerű eszközökkel igyekszik 
majd a visszavándorlás ügyét szolgálni — ke­
vesebb költséggel es talán nagyobb eredmény­
nyel.

Nem mulaszthatjuk el ezúttal figyelmez­
tetni a gyáriparosok országos szövetségét, hogy 
Fiúméba megbízható embereket küldjön, ne­
hogy úgy járjon, mint a kormány, amikor nagy 
hü-hóval életbeléptette a fiumei munkaközvetí­
tési kirendeltséget. Becsületes, ügybuzgó ma­
gyar emberek kellenek ide, akik értenek a nép 
nyelvén szólni, nem túlságosan nagy urak ha-
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hoz, hogy szóba elegyedjenek a visszavandor- 
lé kkal, elbeszélgessenek velük, bizalmat keltve 
bennük.

A munkaközvetítés nem nagyúri foglalko­
zás Ide nem mindennap vasalt nadrágu mo­
noklié dandyk, hanem dolgos kezű emberek 
kellenek.

S ha a munkaközvetítési intézmény újjá­
szervezésével tekintetbe veszi a gyáriparosok 
szövetsége a fenti intelmeket, nemsokára ered­
ményeket fog felmutatni. Ha pedig nem Így 
oldja meg a kérdést, akkor jobb, ha hozzá 
sem lát a munkájához. Mert akkor ugyanazt 
tette, amit a kormány, amikor a munkaközvetí­
tési kirendeltséget megteremtette.

ÚJDONSÁGOK.
Az osztrák miniszterelnök hiúmé­

ban. Beek báró osztrák miniszterelnök tegnap 
délután a trieszti tengerészeti hatóság „Pela- 
gosa" gőzösén Fiúméba érkezett.

Az osztrák-dalmát vasúti össze­
köttetés. Mint értesülünk a károlyváros-or- 
szág ha Iá r- m ö 111 i ng i vasút közigazgatási bejárá­
sát megtartották. A vasút budapest-fiumei fő­
vonal Károlyváros állomásából indulna ki A 
károlyvaros-országhatárszéli vonal egyik része 
a kiegyezési törvény szerint a magyar állam 
által kiépítendő, Dalmáciába vezetendő vasúti 
hálózatnak. A károlyváros-országhatárszéli vo­
nal 291) km. ho. szu. Állomások lesznek : Ká­
rolyváros. csatlakozó állomás, Dolnje-Pekupje 
megállóhely, Mahicsno, Vorkovac, Özalj, Ka- 
manje és Bubujarci állomások. A vonal az 
osztrák vonalaknak Dalmáciával való összeköt­
tetései lehetőié teszi s az általa érintetett Ozalj 
község forgalma élénknek Ígérkezik. Ezen köz­
ségben ugyanis Károlyváros a Kulpa vízértjé­
nek felhasználásával 1 ÍSÍ.X) lóerőre elektromos 
müvet épít, mely Károlyváros villamos világí­
tását és az ipari célokra szü:.séges erőt fogja 
szolgáltatni. A vonal előmunkálati engedélyese: 
az Első délvidéki határőrvidéki h. é. vasút 
r.-t. Az építést a Gfrerer, Schoch és Grossmann 
budapesti vállkozó cég készítette.

A szabóntunkások sztrájkja. A la­
punk tegnapi számában közölt tudósításunkra a 
fiumei szabómunkások az alábbiak közlésére 
kértek fel bennünket: A mi törekvésünk az volt 
és ma is az, hogy ne harc, hanem békesség 
legyen köztünk es munkaadóink között. A kö­
veteléseink oly szerények, hogy már három 
munkaadó teljesítette is. de a többiek terroriz­
musa miatt ezek is kénytelen voltak mindent 
visszaszivni. Az sem igaz, hogy a béremelés a 
közönség rovására menne, mert a szabóiparo­
sok úgy is olyan hallatlanul magas százalékra 
dolgoznak, hogy meg sem érzik az egy-két,ko­
rona különbözeiét egy ruha elkészítésénél. —A 
fiumei szabómunkások szervező bizottsága.

— Olasz rémlátás. Az osztrák keresz- 
tényszociálista párt laptudósitó irodája a Kor- 
respondnnz Austria egy osztrák politikus tol­
lából a következő fejtegetést közli, nyilván az­
zal a szándékkal, kogy a katonai kérdéseket s 
a magyarok ellen való izgatást állandóan napi­
renden tartsa :

Olaszországnak két milliárdos költségve­
tése van s kiadásainak több mint ötödrészét 
hadseregére es hudikészülödéseire fordítja. (Az 
olasz hadügyi kiadások összege 535 millió li- 
ja). Az olasz hadsereg békelétszáma sokkal 
nagyobb mint a magyar-osztráké. Az olasz ha­
ditengereszet háromszor akkora mint a mienk 
és Olaszország most is uj hadikikötőt épit az 
Adt án. Boszniában ott van a nagyszert) moz­
galom, a forradalomnak valóságos tűzhelye, a 
melyen kétségtelenül Szerbiából szítják a tüzet. 
Még Montenegro is készülődik, amihez megint 
Oroszországban keresi az eszközöket. Ausztriá­
ban azonban a hadseregnek nemcsak fejlesz­
tése, de a már föntartása is megvan nehezítve 
és kérdésessé van teve. Magyarország két évig 
nem adott újoncot a hadseregnek. Áz ágyuk­
hoz és tarackokhoz nincs ember;az ide szük­
séges embereket Ausztria már évekkel ezelőtt 
megszavazta, Magyarország megtagadta. Ma­
gyarország még azt is megtagadja, hogy tiszt­
jeinknek a helyzete legalább is oyan legyen 
mint az olasz tiszteke Olaszország hatarán 
mindenütt, ahol Ausztriával érintkezik, erőssé­
geket épit és Ausztria szaporítja csapatait a 
határon. Ausztria hadseregének a fejlesztését 
azonban a magyarok megakadályozzák, a szo- 
ciáldemokratákkal együtt. Mindenki tisztán lát­
hatja, hogy mi az utóbbi időben a határszélen 
különösen Dalmáciában, Isztriában és Dél-Ti-

rolban történt gazdasági beruházásoknak a 
célja. Miden ki fölfoghatja a szandzsák vasul, a 
dalmáciai vasút és a balkáni országokkal kö­
tött kereskedelmi szerződések célját. Ausztriá­
ban érzik, hogy Olaszország hadikészülődései­
vel szemben valóságos bűntett volna a hadse­
reg fejlesztésében a vernyenyt el nem fogadni 
és a Magyarország által előidézett kényszer- 
helyzetből legalább kerülő utakon nem szaba­
dulni. Ezt a helyzetet nem lehet sokáig fentar- 
tani és nyilvánvaló, hogy már a legközelebbi 
időben vagy éles konfliktusba keveredünk Ma­
gyarországgal vagy pedig katasztrófa elé roha­
nunk.

— Az „Atlantica“ tengerhajózási tár­
saság újabban a tengerhajózáson kívül az áru­
üzletre is nagy gondot akar fordítani. Az igaz­
gatóságnak az a terve, hogy külön áruosztályt 
szervez, mely főleg a kiviteli es beviteli keres­
kedelemmel fog foglalkozni. Eddig a szén és 
vas azok az üzletágak, melyekre a társaság na­
gyot) gondot kivan fordítani. Ezenkívül az az. 
életrevaló ötlete támadt a társaság igazgatósá­
gának, hogy külföldi ügynökségeinél külön biz­
tosítási osztályt is szervez. Így Odesszában már 
is hozzáfogtak a biztosi ási osztály fölállításá­
hoz, amely az eddigi jeleK szerint igen jöve­
delmezőnek Ígérkezik.

Georges Brandes, a világhírű dán 
esztétikus, Ibsen Merik tudós inlerpretatore 
most ünnepli születésének hetvenedik évfordu­
lóját. Kopenhágában és az egész Skandináviá­
ban nagy ünneplésekkel készülnek megülni a 
világirodalom e jeles munkásának jubileumát, 
A kiváló történet író az elmúlt évben Magyar- 
országon is megfordult, az Ibsen emlékezetére 
Budapesten rendezett irodalmi és művészeti es­
télyeken, amikor felolvasást tartott az Uránia 
színházban s a Terézvárosi kaszinóban. Az 
Ő magyarázatában került színre ebből az alka­
lomból a budapesti Nemzeti Színházban Hcdda 
Gabler előadása, amelyen Brandes György is 
résztvett. A tudós historikus még jó egészség­
nek örvend és tevékeny részt vesz most is 
irodalmi történetünk kultuszában.

— Szünidei továbbképző tanfolyam. 
A hivatalos tanügyi közlöny utolsó szánta a 
vallás- és közoktatási miniszter 43,783 számú 
rendeletét közli. A rendelet az elemi iskolai 
tanítók és tanítónők részére az idei nagy szün­
időben tartandó továbbképző tanfolyamra vo­
natkozik. A kulturminiszter rendeleté alapján 
július 6-ikátol kezdve — a korábbi években 
hasonlóan — három hétre terjedő tanítónői és 
tanítói továbbképző tanfolyamokat tartanak és 
pedig tanítók részére a budapesti 1. kerületi, 
az aradi, a bajai és a kolozsvári állami elletni 
iskolai tanítóképző intézetekben ; tanítónők ré­
szére pedig a budapesti második kerületi és a 
pozsonyi áll. elemi iskolai tanitónőképző inté­
zetekben. Ezen tanfolyamokon az életbeléptetett 
népiskolai uj tantervekre való tekintettel külö­
nös figyelmet fordítanak a magyar nyelv taní­
tásának módszerére a nem magyar tannyelvű 
népiskolákban ; továbbá a rajzra, énekre, kéz­
ügyességre (slöjd) és ezeknek népiskolai met- 
hodiájára. Mindegyik tanfolyamra ötven-ötven 
hallgatót vesznek fel, akik közül harminc-har­
minc hallgató állami költségen nyer az intézet 
internátusában szállást és étkezést, azonkívül 
tizenöt-tizenöt korona utazási költségben is ré­
szesül. A saját költségükre jelentkező hallgatók 
ingyen szállást nyernek az intézetben, ahol 
mérsékelt áron étkezhetnek is. A felsorolt tan­
folyamok bármelyikére pályázhatnak az összes 
elemi iskoláknál működő okleveles tanítók és 
tavitónok az iskola jellegére v ló tekintet nél­
kül. A felvétel iránti bélyegtelen kérvények a 
kormányzósághoz április 28-áig nyújtandók be.

A kikötőből. Érkezett: „Bagdad“ né­
met gőzös Hamburgból 900 tonna vassal és 
250 tonna vegyes áruval a Schenker cégnek 

„Zichy“ magyar 
„Coloniale“ olasz 
„Mathara“ angol 

zsák rizszel Hedrich

SZÍNHÁZ.

gőzös Velencéből 
gőzös Triesztből 

gőzös Bassainból 
és Strauss cégnek

ajánlva : 
üresen ; 
üresen ;
57,548 
ajanlva.

— Visszavándorlás Kanadából Kana­
dába, mint ismételten rámutattunk, ügynökök 
hazug ígéretekkel telt körlevelei és prospek- 
tusai csalogatják a magyarokat. Hogy a beván­
dorlók közt Kanadában is válságosra fordult a 
helyzet, az abból is kitűnik, hogy Kanadából 
tömegesen érkeznek visszavándorlók Magyar- 
országba. Március utolsó hetében Liverpoolba 
onnan érkezett jelentés szerint 187 
visszavándorló érkezett Kanadából 
onnan tovább Magyarországba.

magyar 
es utazott

— A bajusz. Helyesebben talán ezt a 
címet választhattuk volna: A Szentgyörgyi leá­
nyok s amilyen elbájolók a Herceg Ferenc 
Gyurkovics leányai az életben olyan csodálni 
valók ők a színpadon. Az idősebbiket Buda­
pesten fedezték fel, de a kissebbiket mi akar­
juk igazában felfedezni. Szentgyörgyi Lenke 
nem megy a régi primadonnák után. Egészen 
u- irányt követ s kedves egyéniségével, mű­
vészi játékával elfeledteti velünk, hogy tulaj­
donképpen nem valami nagy hanganyaggal 
van megáivá. S egyuttal.be is bizonyítja nekünk 
hogy az operett primadonnánál nem a legfon­
tosabb kellék a hang. Tud énekelni, s ahol el 
hagyja a hang ereje, ott pótolja az érzés, a 
mely mindennél elsőrendű bb. Szentgyörgyi 
Lenke három fellépte után oda férkőzött a kö- 
szönség szivéhez. Ma már a fiumei közönség 
kedvence. A fiatalabbik, Szentgyörgyi Mártha 
teljesen elüt Szentgyörgyi Lenkétől, ő egyálta­
lában nem énekel. Drámai szende a színházi 
szerepköre. De azért ért mindenhez. Az Ör­
dögben Elza szerepét játszsza. Másnap már 
neki való szerephez jut s rövid szinészpályája 
első igazi sikerét aratja. Szentgyörgyi Mártá- 
nak tegnap este láttuk legsikerültebb alakítását 
Rosette szerepében bizonyítékát adta annak, 
hogy igazán színpadra termett és rövid idő 
múlván egyike lesz ország legjobb drámai 
szendéinek. Ezzel az elismeréssel tartozunk 
neki, mert semmi kétség az iránt, hogy Szent­
györgyi Mártiidból „nagy“ művésznő " lesz. A 
bajusz előadása beleillett volna a főváros leg­
első operett színházába is. Rubos Árpád Gá­
bor huszár szerepében pompás alakítást muta- 
ntoti be. A szókimondó huszárlegényt nem is 
jellemezhette volna, jobban. Kacagt tó kiszólá­
sait a közönség lelkes tapssal honorálta. Laj- 
thay Károly jól állotta meg a helyét Kozáry 
János szerepében. Jók voltak Harmatit Józsa 
és Cseh Iván is. A közönség csak félig töl­
tötte meg a színházat. Elég kár. Ilyen estében 
sem lészen egyhamar része.

(/’. o.)

A Varázskeringő pénteki magvar be­
mutatójára készül lázasan Bulla igazgató uj 
szervezetit operettesze mély zetc, délelőtt tartot­
ták meg a darab főpróbáját, mely hű képét 
adta a péntek esti premier zajos, előreláthatólag 
hosszú idejű sikerének. A gyönyörű, melodikus 
énekszámok harmonikus precizitással jutnak 
érvényre Müller Mátyás karnagy zseniális ve­
zetése alatt, mig a játék művészileg összevágó 
együtteseit Bulla igazgató rutinos rendezői keze 
dolgozta ki. 11 Jéna hercegnő szerepében lép 
először az idei szezonban a fiumei közönség 
elé B. Csik Irén, akinek Heléna hálás és ked­
ves szerepe a művésznő egyik legfinomabb 
alakítása, Franci szerepe pedig szinte Szent­
györgyi Lenke temperamentumos egyéniségére 
van szabva, s bizonyára a pénteki Varázs­
keringő előadásán kivívja a közönség osztatlan, 
nagy tetszését is. Niki hadnagyot Csöregh 
Jenő, a társulat csengöhangu tenoristája játssza, 
aki egy csapásra meghódította a János vitéz­
ben történt bemutatkozása alkalmává , tiszta, 
szép orgánumával a Fenicse közönségét. Joa- 
cliimot Bérezi Gyula a Nagyváradról fényes 
művészi névvel hozzánkjött komikus fogja ját­
szani. Bérezi diszkrét játékát, zam tus, jóizü 
humorát máris megkedvelte a közönség. Lot- 
hárt Cseh Iván játszsza, a szinhaz iiagyjövőjü, 
talentumos ifjú tagja. A bemutató iránt, melyet 
szombaton és vasárnap megismételnek, nagy 
az érdé lödés.

Fenicse színház Fiume.
Bérlet 6. szám, páros.

Pénteken. 1908. április hó 24-én :
Kedvez mén es jegyek nem érvényesek.

Varázskeringő.
Operette .1 felvonásban. írták: Dörmann Felix és ia- 
cobson Lipot. Fordította : Merey Adolf. Zenéjét szerzé :

Strauss Oszkár.
Rendező : Balia Kalman. Karnagy: Müller Mátyás.

Személyek :
MII Joachim, Hessen-Kas­

sel uralkodó hercege 
Heléna hercegnő, a leánya 
Lothár gróf, Joachim só­

gora 
Niki )
Guszti ) ulánushadnagyok
I rederika, fóka marásnő 
Wendolin, főudvarmester 
Sigismund, fölakaj 
Steingruber Franci, egy női 

zenekar primáskisasz- 
szonya

Bérezi Gyula 
B. Csik Jrcn

Cseh Iván 
CsöreghJenő 
Várady Márton 
Havassy S/idi 
Farkas Béla 
Szécsi Ferenc

Szentgyörgyi Lenke

• r ;Jt' ’
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SZÍNHÁZ UTÁN
hova menjünK ?

A Ríva Szapáryn levő első és egyedüli

MAGYAR VENDÉGLŐBE
hol kizárólag magyar konyha van és közvetlenül 
termelőktől beszerzett magyar borok, valamint 
állandóan frissen csapolt köbanyai márciusi és 

dupla malatasör kapható.
Nyitva éjfélután I óráig!

TÁVIRAT. H TELEFON.
A miniszterelnök a királynál.

BÉCS, ápr. 28. Wekerle Sándor minisz­
terelnök titkárja kíséretében tegnap ideérkezett 
s ma délelőtt látogatást tett Schönaich had­
ügyminiszternél. A miniszterelnök azután Schön- 
brunnba hajtatott, ahol kihallgatáson jelent meg 
a királynál. A kihallgatás közel egy óra hosz- 
szat tartott. A miniszterelnök a kihallgatás után 
visszatért a magyar palotába, ahol az összese- 
reglet újságírók előtt kijelentette, hogy folyó 
ügyekről tett a királynál előterjesztést s 
a helyzet a delegációk összehívása és a 
fizetések ügyében nem változott.

Uj főispán.
NYITRA, ápril. 24. A király 

Gyula nyitramegyei főispánt állásától 
tette s helyébe Wildek Frigyes gróf 
párti képviselőt nevezte ki. Markitól 
alkalmából a Lipót-rend lovagkereszljét kapta. 

A dánosi gyilkosság targyalasa.
BUDAPEST, április. 24. A dánosi rabló- 

gyilkosság bünpörében ma folytattak a tárgya­
lást megkezdték let helő tanuk kihallgatását. 
Kihallgatták Pál Péter es Oláh József csend­
őröket, akik a cigányok terhére vallottak. A 
cigányok folyton tagadtak s leírhatatlan kife­
jezésekkel illették a tanukat. Legérdekesebb 
volt a dánosi csardatulajdonos fiának Szarvas 
Jánosnak kihallgatása, aki a fölmutatott tár­
gyakban megismerte apja és testvére holmiját. 
A tárgyalás folyik.

A bajai milliós nyeremény.
KECSKEMET, ápr. 24. A bajai milliós 

nyeremény pőrében szenzációs fordulat állott 
be. Ékért Antal kertész és a bójái bank között 
megegyezés jött létre. Kertész a mai napon 
négyszázezer koronát vesz föl s a tárgyalás 
folytatásától eláll és sem az igazgatóság sem 
Wagner fiikönyvvezető megbüntetését nem fog­
ja követelni.

hogy
tiszti

Markból 
fölmen- 

volt nép­
távozása

Nyilt-tér’).
Meghívó

A Tengermelléki Bank és Takarékpénztár 
Részv. Társ. Susak

XII. rendes közgyűlésére.
mely /. évi május 3-án d. e. 10 árukor megy 
végbe az intézet h lyiségében a következő

napirenddel:
1 Az igazgatóság jelentése, az 1907-iki 

mérleg benyújtása és a tiszta nyereség felosz­
tására vonatkozó javaslat.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgató­

ságnak és felügyelő bizottságnak.
4. Az igazgatóság kiegészítése.
5. Esetleges indítványuk (a társulati alap­

szabályok 24. §-a alapján).

borítékba is be kell Írni. A pályázatot az egye­
sület igazgatóságához ajánlott levélben olykép 
kell feladni, hogy az május 5-én mar rendel­
tetési helyén legyen

3. Ä bélyeg alleg Tikus legyen és lehető­
leg fejezze ki az egyesület törekvéseit, melyek 
már nevében nyilatkoznak meg.

4 Az egyenszögü rajz nagysága 10 per 
14 centimét-r legyen és egy színben kerül ki­
vitelre.

5. A bélyeg ára 2 filer lesz, tehát e 
számnak, valamint az egyesület dinerének a 
rajzban kell lennie.

ti. A dijat, mely egy ajánlással ellátott 
arany éremből fog állni, egy az igazgatóságból 
kiküldött zsűri fogja odaítélni. A díjazott rajz 
az egyesület tulajdona marad.

Fiume, 1008 ápril 22-én.
A Gyermekbarát Egyesület 

Igazgatósága
Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 

Szerkesztő: Fodor Oszkár.

Budapesti női szabönő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u. 61. III.
Ugyanott jobb Itazbol való tanulolanyok felvetetnek

Hivatalnokno irodai gyakorlattal
ki a magyar nyelven l.ivi: az olaszt vagy né­
metet is bírja, azonnal felvétetik Billitz Sándor­

nál Riva Szapáry.

A Kőbányai Polgári Serfőzde fiumei ki­
viteli telepe állandó foglalkoztatásra keres 

egy fiatalabb

ügyes géplakatost
valamit t több munkást és munkásnöt.
Jelentkezések nevezett telep (Via Ciotta 1.8) 

gép- illetve pincemesterénél.

AAAAA^AAAAAAAAAA
■BaiHiBiiHRBBaBaa

Ralisáéi Ferenc
első fiumei kézmíi- és divatáruháza
a Corsón levő nagyarányú
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek.
BiaESHaas bhhb^bbbbb
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

ARIETÉ 1NTERNAZI0NALE
Esténként kivált, művészierők fellépte

Via fllessandrina 3. -m imt Htzdete 9 órakor.

Halál a poloskáknál

DESODEROL
az egyetlen adikalis szer poloskák es mas 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertot- 

len t. Elárusító

Graf it. Fiume Riva Canale Telet. 6ZZ.
Literje K 150 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese elvallaltatik

iiBBMifftfliaaBaaia

„De la Vilié“
kávéházban

IÄT" ina és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.
Ibbbbbbbbbbbü

Therapia szálló
Cirkvenicában

kitűnő ellátást es kifogástalan ké­
nyelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilagitás, házi fürdők, remek 
fövényü tengeri fürdő, sajat tehe­

nészet stb. Orvos a házban.

f t /világosifásokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

Ama t. részvényesek, kik a közgyűlésén szava­
zati jogukat gyakorolni óhajtják, tartoznak részvényei­
kéi I. e. április 19-éig a t engermelléki Bank es Taka­
rékpénztár Reszv. 1 ars.-mii Susákon vagy az intézet 
búméi vagy buccari-i fiókjánál letétbe helyezni.

A társulati alapszabályok értelmében 20 rész­
vény tulajdona jogot ad a közgyűlésen egy szavazatra.

Susák, 1908. április 23-án.
A Ti ngermelleki Bank ps Takarékpénztár 

(Reszv. Társ.) Susak 
Igazgatósága.

Pályázati hirdetmény.
A Gyermekbarát Egyesület aluiiruit igaz­

gatósága egy egyesületi bélyeg kiadását hatá­
rozván el, ezennel pályázatot hirdet a rajzok 
elkészítésére a következő feltételek mellett :

1. A pályázat t. é. május 5-éig marad 
nyitva.

2. A rajzoknak jeligével kell ellátva len­
niük, melyet a pályázó nevét tartalmazó zart

felelős.

- f'iiy
m Sí r.;

W-

A
LEGJOBB 

CIPŐ

KRÉMa FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
HESZVENYTARSASAG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es f >;•.ószámlák után

4hlo netto kamatot
terít meg feleinek

\ járadékndót a bank önmaga viseli. DBQ
MT Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányt! uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
A szabad

KULCSCSAL

Rupnik Emil
Urményi-tér ti. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz

Minden jobb üzletben kapható
*) Az ebben a rovatban közlőitekért a beküldő
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PORTO RE (KRALJEVICA)

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

GüzOsün 40 percnyire Fiúm túl.

Pormentes levegő, Gyönyörű fekvés

-- Teljes ellátás mérsékelt áron.=—
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

Wellmann Testvérek.Magyar
cég._ _ _ _ _ _ _ _ _ _

FIUME, Via del Pozzo 2.

Nagy
_ _ _ _ _  választék
Telefon sz, 19.

vas-, szerszám-, konyhalmntoési és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára ölest) árakon.

Takaréktűzhelyek! Kályhaelenzök 1 Széntartóki Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Excelsior zománczedények,

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznvire.

Kitűnő magyar és német konyha.
HT" Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

OH JAJ ! Köhögés, rekedtség
és elnválkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

ELJKN !

mzllpasztillái

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak IMI
|P£ Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKtiTté JÓZSEF.

Megfojt az átkozott 
köhögés!

Lgger-mellpaiszjllaja 
csakhamar meggyógyított

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő izüek. 

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 51) fillér.

,/•<) szi'tküldesi raktár:

I ..NÁDOR" gyógyszertár
I Budapest, VI., Váczi-körut 17.

KAPHATÓ FIUMÉBEN : Accnrti Károly, Bab c Hinko, Mizzan Adorján 
Prodam János, Schindler Adolf gv igvöarak'iin, Rosenkort Gusztáv

felvétetnek
o hiodohivatnlban.

VELENCE

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2' lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
Kitűnő konyha, tiszta italok.

Vársuskocsi és megbízón az állomásnál.
VILLANYVILÁGÍTÁS ! 

GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!
Tulajdonosok:

Serantoni és Fratelli Scattola.
VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Märkten közelében.

Uj építkezés minden kívánt 
kényelemmel.

Szóbak 2 -3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

Ha szereti az egészségét,
használjon kizárólag

aluminium honyhaedényeket
tiszta aluminiumfémböl, a melyekkel fűtő­

anyagban 40°/o-nt takarít meg. 
EGYEDÜLI FORAKTAROS

LEONESSA VINCENZO
Via Andrássy 17. FIUME Via Andrássv 17.

Café Wien (Vienna) kávéház
TRIESZT, Via Vienna 15 TRIESZT

A Triesztet látogató magyarság legelőkelőbb találkozó helye,
Tulajdonos: Szoboszlay Rudolf.

ADRIA EUEREM
— FIUME,

Piazza Elisabetta. o—o-..o Via Adamich.

A város központjában.

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halak.

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WBISZ JENŐ vcitiUt- -y_

Csak egy papírt szívunk,ez pedig
©I
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MOTORVEVOK FIGYELMÉBE
mótorvállalat, t""

Ajánlja úgy cseplesi. mint malomüzemre kitűnően 
alkalmas, legegyszerűbb benzin lokomobiljaii. me­
lyek V. kér.. Váczí-ut 30. szám alatti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.
II
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Teljes
jótállás

, kifogástalan
> ,— ) üzemért!!

Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfogyasztás !

! ! ! 13—14 éves fiú is kezelheti! ! ■'
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!
200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokrol

KIA1 >ÓTl L AJ HONOS : .A'.TENCiERVAR 1 “ LAPKIADÓ VAU.AI.Al
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